

# 普惠之光

“近年来,我国普惠金融发展取得长足进步,宁波区位优势、产业链优势突出,经过前期积极探索,在金融基础设施、普惠金融信用信息服务平台建设、小微民营企业和外贸企业融资模式创新方面具有良好基础,开展普惠金融大有可为。”

夏日的甬城,涌动着一股热潮。2020年8月14日,浙江省宁波市召开全国普惠金融改革试验区建设推进大会。上面这段讲话,是中国人民银行副行长陈雨露在大会上的致辞。

会上,中国建设银行总行相关领导作为四大国有银行唯一代表出席致辞,并在大会上与宁波市政府签订普惠金融合作协议。

同日,建设银行宁波市分行主要负责人接受宁波电视台记者现场采访,畅谈建行支持宁波市普惠金融改革试验区建设推进的做法。

□石志藏

这是一场考试

宁波是长三角经济发展的重要地区。如何以普惠金融的春雨,助力宁波区域经济高质量发展,让成长性又好又有市场发展前景的一大批小微企业,在初创期就能享受普惠金融的甘霖,从而支持众多小微企业做大做强,引领城乡经济协同发展,一直是建设银行宁波市分行党委一班人花大力气调研思考的课题。

在分行党委会上,班子成员一致认为建设银行宁波市分行身处全国普惠金融改革试验区,建行一定要有所作为,也能有所作为。

分行主要负责人说:“只有顺应人民对美好生活的向往,才能真正让金融回归服务实体经济、服务百姓安居乐业的本源,才能让我们突破思维边界,以金融科技力量跑出普惠加速度,才能最终实现普惠金融事业的可持续发展。”“金融是国之重器。习近平总书记高度重视金融在经济社会发展和社会生活中的重要作用,并多次强调,‘要改善金融服务,疏通金融进入实体经济特别是中小企业、小微企业的管道’‘如何让金融市场在保持稳定的同时有效服务实体经济,仍然是各国需要解决的重要课题’。这些重要论述,既是我们做好金融工作、服务经济高质量发展的根本遵循,也是新时代背景下党中央给金融人的一场历史性‘考试’,而我们就是其中的一个应试考生。”

宁波建行人是这样说,也是这样努力的。

——分行把普惠金融战略作为“一把手”工程,专门设立了普惠金融事业部。围绕服务实体经济、乡村振兴战略发展,对内加强体制机制建设,完善激励考核方案,提升人员队伍素质,优化普惠金融服务中心作业流程,提升普惠金融服务质效。

——分行对外强化平台经营,广泛嵌入政府部门、小微园区等源头场景,深化“惠懂你”APP平台出海。打造数字普惠,依托自身研发的新一代核心技术系统,接入征信、税务、工商、海关、司法等

几十项公共信息平台数据资源,为客户精准“画像”。

——分行承建宁波市普惠金融信用信息服务平台,创新“甬叶云贷”2.0,推出“甬兴农贷”、“乡村农担贷”、“甬橘贷”、“甬渔贷”产品布局农业农村市场,为丰富多元化金融供给体系和普惠金融发展模式提供有力支持。

——分行围绕服务“双小”,推动经营部门联动协同,有效承接市场需求,广泛调动各基层机构力量,对全行131个网点开展扁平化、精细化管理,已实现网点普惠金融业务开办率100%。

经过3年多的不断努力和探索,分行普惠金融取得了阶段性成效,普惠金融业务量实现了大跨越。目前,全行普惠金融贷款总量达243亿元,2021年新增87亿元,名列市场前位,多次受到当地政府和人行、监管机构的表扬。

经济是肌体,金融是血脉。去年,宁波一家纺织机械企业因业务增长,急需一笔资金采购原材料及设备。在“百行进万企”普惠金融融资对接活动中,分行所属的鄞州支行客户经理,了解到企业的融资需求后,主动与企业对接。考虑到企业实际经营情况及上年纳税情况,客户经理上门指导企业,通过一站式信贷服务平台“建行惠懂你”APP,在线办理了额度100万元的“云税贷”业务。

“这是一款纯信用的信贷产品,秒申秒贷,按日计息,可随借随还,正符合了企业当下的需求。”企业负责人说。

随着经济快速复苏,不久前宁波康茂医疗器械科技有限公司订单量猛增,但资金出现缺口,分行客户经理闻讯主动上门对接服务,根据企业订单合同予以授信266万元,并及时投放。企业有了新鲜血液,可以开足马力生产,销售业绩连创新高。

去年初,主营铜线材制造的宁波海洋铜业有限公司也遇到了订单与资金的矛盾,分行客户服务团队到企业走访,发现其用电量较大,便主动上门进行“云电贷”产

品推介,现场指导企业通过“惠懂你”APP,成功申请到100万元的“云电贷”额度。

公司负责人对建行这款无需抵押的信贷产品赞许有加。

破解制造业企业融资难,分行一直在探索。分行通过建立产业绿色通道,提升企业授信审批效率,特别是对先进制造业企业在准入、项目评估、授信审批、行业限额等方面推出一系列优惠政策,提升审批流程效率。又分类施策帮助企业渡过难关,对于临时经营困难,但经营可持续、发展有前景的客户,不盲目抽贷、压贷,通过合理手段缓解企业资金压力,帮助企业渡过困难期。

疫情期间,分行加强政策宣传引导,通过延长还款期限、加大续贷支持,主动为1500多户小微企业纾解困难,给予小微企业减费让利4000多万元。

“云义贷”是分行疫情期间推出的金融创新服务产品,专属额度惠及全大市50余户疫情防控全产业链企业,以及受疫情影响的小微企业。分行运用建行的科技金融,开展小微企业线上服务,赠送客户关爱保险,履行社会责任担当,多措并举做好制造业、旅游业、批发零售业等行业金融支持工作。

宁波有众多的外向型小微外贸企业,分行以“甬贸贷”、“跨境快贷”系列纯信用、全线上的大数据普惠贸易融资产品,通过“结算+交易+普惠金融”的套餐服务,有效降低小微外汇客户成本,加大出口贸易融资授信比例,便利化融资手续,服务出口中小企业。目前,全行跨境快贷投放客户近500户,支持企业贷款近40亿美元。

黄亚芳,是建设银行宁波市分行普惠金融事业部总经理,作为普惠金融践行者,对此最有体会。她说:“普惠金融就是将科技属性、普惠属性、共享属性和传统的金融属性结合起来,服务大多数人而不是少数人,我们坚持做到经营下沉、客户下沉、服务下沉,牵手‘双小’,不看计划看市场,推进共同富裕。”

三江月 / 报告文学

责编李菁 审读胡红亚 美编周斌  
2022年1月14日 星期五

配图 汤青